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Gospodarka USA
Zagadnienie 1: "Niedostatki, wybory i zamiany"
Przyklad 1-A

Wykorzystanie ziemi na Alasce (Ochrona przyrody a rozwbj gospodarczy)

Debata w Kongresie USA nad tym, czy eksploatowaé bogactwa naturalne Alaski czy
zachowaé jej przyrode w dzikim, naturalnym stanie, pokazuje jak niedostatek
zmusza ludzi do dokonywania wybor®Sw i uznawanla koniecznofci zamiany -
rezygnacji z jednego celu, by osiagnaé inny. Pytania podane ponizej dotycza
wyboru, jakiego dokonal Kongres i kosztu alternatywnego takiej decyzji.

1. WymieA trzy argumenty uiyte przez kongresmana Morrisa Udalla na rzecz
ochrony przyrody.

A.

2. Wymien trzy argumenty uzyte przez kongresmana Dona Younga na rzecz
eksploatacji bogactw naturalnych.

A.



Gospodarka USA strona 2
Zagadnienie 1: "Niedostatki, wybory i zamiany"
Przyklad 1-A

5.

6.

Ochrona przyrody a wyrobycie surowcdw naturalnych

g

na Alasce
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Ponitsze pytania odnosza sie do granicy moliwofci produkeyinych.

A. Ile produkuje sie "surowc6bw" w PUNKCie AZ. ...ttt iiiieonnoroeonnnnnns
Ile produkuje sie "surowebw" w punkcie /I
B. Jaki jest koszt alternatywny “dzikiej przyrody" w punkcie Y?.........
Jaki w punkcie A?........ St ettt eer st es s tesreenn Ceeetrecansneaans
C. Jaki jest koszt alternatywny produkcji surowcéw punkcie B?.....000040
Jaki w punkcie Z?............ S e et e e ettt ettt e e s nennnan

Jak Kongres rozstrzygnal te sprawe (Ustawa o Ziemi na Alasce z 1980
roku)?

Czy twoim zdaniem Kongres podjal wlaSciwa decyzje, i czy jest to przyklad
ekonomii pozytywnej czy normatywnej?

Wytlumacz:

Poka%, w jaki sposéb krzywa mozliwej produkcji motna wykorzystaé do
badania zamian (coé zamiast czegof) przy podejmowaniu decyz)i w innych
sytuacjach.

1 akr = 40,47 arébw


http:suro.-..cd

Gospodarka USA
Zagadnienie 1: "Niedostatki, wybory i zamiany"
Przyklad 1-B

Gospodarka USA podczas drugiej wojny (Przesuniecie PPC na zewnatrz)

Podczas II wojny w Stanach Zjednoczonych wzrosla zaréwno produkcja "armat"
(dobr militarnych), jak i "masla" (d6br_konsumpcyijnych). Ten przyklad méwi o
tym, w jaki spos6éb nar6d moie zwiekszyé swa produkcje globalna {spowodowat
przesuniecie krzywej moiliwej produkcji na zewnatrz) i dlaczego narody czasami
produkuja "poniiej granic" swych mozliwoSci produkcyjnych.

Gospodarka USA podczas |l Woyny éwm(oww

‘Armity®
{rJediny
malitarne)
[ joan.
umownych]

‘Mastko® (dobra konsumpeyjno)
{w jedn. umownych)

1. Przyjmij, ze krzywa mozliwej produkcji CD reprezentuje poczatkowy zaslieg
produkcji "armat” i "mas!a" w krajach, o ktérych méwimy ponizej.
Wytlumacz , w jaki sposdb produkcja w tych krajach mog{a spa8é do punktu
X (wewnatrz krzywej CD), w nastepujacych sytuacjach:

A. Ameryka podczas Wielkiej Depresji lat 1930.

B. "Nadmierne zatrudnienie"” w Polsce we wczesnych latach 1990,

2. Podaj kilka spnsobédw na to, jak nar6d moie osiagnaé rozwdj gospodarczy
(utrzymujacy sle wzrost globalnej produkrji towarSw i uslug w danym
kraju). Jakie czynnikl moga zmniejszy& szanse danego kraju na
rozszerzenie jego granicy mozliwoBci produkecyjnych?

Czynniki niezbedne do promowania Czynniki ograniczajace rozwbj:
rozwoju:

3. W kt6rym miejscu znajduje nie obecnie Polska ze swa produkcja w
odniesieniu do swej krzywej mozliwej produkcji?



Gospodarka USA
Zagadnienie 1l: "Niedostatki, wybory 1 zamiany"
Przyklad 1-cC:

Eliminacja pylicy pluc (Ile warte jest 2ycie ludzkie?)

Na przykladzie konfliktu pomiedzy Agencja do spraw Bezpieczefstwa I Zdrowia
(OSHA) a amerykafsk!/m przemys!em wlékienniczym przedstawiona jest debata na
temat "wartoBci" 2ycia ludzkiego w zestawieniu z wartoBcia wzrastajacej
produkcji. Poniisze pytania dotycza mozliwych zamian (co8 zamliast czegoS$),
ktére bylyby wynikiem réznych "rozwiazaiA" problemu pylicy w przemySle

wl 6kienniczym.

Produitsa stoweners sy a mealezamg pyhicy plun

Wartosd
2drown
pracownika
[ jorin
umosmyrhi

Yitalkohd produkep Adienicze)
fw jodn umaownyeh)

Przyjmij, ze krzywa mo:liwej produkcji AD pokazuje zakres wybor6w (cof zamiast
czegof) pomiedzy zdrowiem pracownikédw a wielkoScia produkcji wlékienniczej w

Stanach Zjednoczonych.

1. Dlaczeqo przemys! wldkienniczy w Stanach Zjednoczonych preferowal
produkcje w punkcle B?

2. Dlaczego OSHA preferowala produkcje w punkcie C?

3. Dlaczego gospodarka amerykafiska nie moze zaakceptowaé ani produkcji
odpowiadajacej punktowi D ani punktowl A?

4, Dlaczego pylica jest uwazana za "koszt zewnetrzny"?

5. Czy twoim zdaniem decyzja o koniecznoéci wprowadzenia dodatkowych
urzadzeii zapewnlajacych bezpieczefistwo w przemyfle wlékienniczym byla

wlabclwa?

Wyjaénij:


http:rozwia.ai

Gospodarka USA
Zagadnienie 2: "Rynki i system cen”
Przyklad 2-A

Domy w Levittown (Jak system cen wyznacza co naleiy produkowaé w
gogpodarce wolnorynkowej)

W dobrze funkcjonujacym systemie wolnorynkowym, sektor prywatny (indywidualne
firmy) odpowiada na fundamentalne pytania ekonomiczne: {1) Co produkowaé i w
jakiej iloBci? (2) Jak produkowaé? (3) Dla kogo produkowaé?

Poni%sze pytania dotycza tego, w jaki sposbb system cen wplynal na amerykanski
rynek budownictwa mieszkaniowego w okresie zaraz po II wojnie Bwiatowej.

1. Dlaczego w momencie zakoficzenia II wojny 6wiatowej w Stanach
Zjednoczonych wystapil brak niedrogich mieszkafi?

2. Jakie czynniki przyczynily sie do zmiany popytu na niedrogie mieszkania w
momencie zakorczenia II wojny Swiatowej?

3. Jak system cen - system komunikacji pomiedzy producentami a
konsumentami, kt&ry sygnalizuje co powinno by€é produkowane lub spotywane
- dostarczy! Levittowi bodfca do podjecia ryzyka produkcji tanich doméw

po II wojnie Bwiatowej?

4. Dlaczego nie byla potrzebna bezpofrednia interwencja rzadowa na
amerykafskim rynku budownictwa mieszkaniowego po II wojnie Swiatowe}?

. 4 -
13, ek nwas skianiowy w USA po I 'Noje Senatove)
A

Cena
domu
[w tys.
dolardw)

flod¢ domdw |w tysijcach]



Gospodarka USA

strona 2
Zagadnienie 2: "Rynki i system cen”
Przyklad 2-A
5. Przyjmij, ze krzywa podazy (S) na wykresle reprezentuje podaz mieszkan,

ktéra producenci #a gotowi zapewnié przy rézinych cenach, a krzywa popytu
(D) reprezentuje popyt na mieszkania przy réinych cenach.

A, Ile wynosi cena réwnowagi tych mieszkaf?.....i00etencescscncnccccces
Jak jest ilofi€ roéwnowagi? ....cieeerearitestsscsesssesrsanoanooncanos
B. Wyjaénij, dlaczego wystapilaby nadwyzka mieszkafn, gdyby cena zostala

ustalona na §$15.000.

C. Wyjabnij dlaczego wystapilby brak mieszkan, gdyby cena zostala
ustalona na $3.000.

6. Jakiej techniki produkcyjnej uzyl Levitt, by zwlekszy¢ podaz mieszkan?

A. Narysuj nowa krzywa podazy po wprowadzeniu nowych technik
produkcyjnych.

B. Jaki to mialo wplyw na cene i ilo6¢& réwnowagi?



Gospodarka USA
Zagadnienie 2: "Rynki i system cen"
Przyklad 2-B

Male stalownie (Jak system cen zacheca do innowacyi)

We wczesnych latach 1980. amerykafiskim producentom stali bylo coraz trudniej
konkurowaé z tanimi producentami zagranicznymi. Poniisze pytania dotycza tegc
jak system cen zmusi{ niektérych amerykafiskich producentéw stali do zmiany
sposobu produkcji.

Wplyw maltveh stalowin na perdad stal
predukowans) w USA

Zana

ol

|w jadn
umnsnych)

A4

ltese wtab predukowanay w USA

T dn umosnyeh)

Dlaczego wielkie stalownie amerykanskie utracily dominacje na krajowym
rynku stali?

1.

2, Przyjmij, 2e krzywa podazy (S) na wykresie reprezentuje poczatkowa podaz
stali wyprodukowanej w Ameryce, a krzywa popytu (D) reprezentuje

poczatkowy popyt na stal.

A. Ile wynosi poczatkowa cena réwnowagi Btali?................ creeee
Jaka jest i{loB¢ r6wnowagi dla stali?...... et et ede e Cerea
B. Jak male stalownle zmienily sposéb produkcji stali w Ameryce}l

C. Jaki wplyw mialyby male stalownie na krzywa podazy amerykanskiej
stali?

3. Narysuj nowa krzywa podaty (S1) na wykresie.
Jaki wplyw ma to przesuniecie krzywej podaiy na cene stall?

Jaki wplyw ma to przesunieclie na ilofé sprzedawanej stalli?

4. Jaki wplyw miala zmiana metod produkcji na koszt stall produkowanej w
Ameryce?

10



Gospodarka USA
Zagadnienie 2: "Rynki i system cen"
Przyklad 2-c

Zarobki zawodowych sgportowcéw ( Jak system cen wplywa na place)

W dzisiejszych czasach zawndowl sportowcy otrzymuja wysoklie pensje, czesto
przekraczajace $1.000.000 rocznie. W poYowle lat 1970. pensja Reggie Jacksona
wysokoBci $500.000 byla jedna z najwyiszych placonych amerykafskiemu
sportowcowi. Ponizsze pytania dotycza tego, jak gystem cen wplywa na place w
gospodarce wolnorynkowej.

1. Jakie czynniki spowodowaly, %e nowojorscy Yankeesl zaoferowali Reggie’mu
Jacksonowi pensje $500.000 w polowie lat 19707

2. Jakie "inne" czynniki moga spowodowaé, e placa, jaka otrzymuje pracownik
bedzie wysoka?

C. D.

3. Dlaczego Reggie Jackson "byl wart” $500.000 rocznie dla nowojorskich
Yankeesbw?

Ustalanin placy w gospodarra wolnorynkowej
{gracze w basaball)

‘f\ D S

Cona
{placa)

[ jaedn.
umasmych]

T
1

llod¢ (ustugi zavodowvch sportowcdw)
[w jodn. umownych)
4. Przyjmij, 2e wykres pokazuje podaz (S) na gwlazdy baseballu w Ameryce, i
popyt (D) na ich uslugi.

4

A. Narysuj poczatkowa cene (E) lub zarobki (W) i ilofié (Q) réwnowagi.

B. W polowie lat 70. zawodowi gracze baseballu mogli szuka& zatrudnienia
w zespolach, ktére oferowaly najwyisze pensje, podczas gdy zespoly
zawodowe poszukiwaly najlepszych graczy. Ta wolna konkurencja o
ograniczona podaz gwiazd baseballu zwiekszyla popy= na ich uslugi.
(1) Narysuj nowa krzywa popytu (Dl), by pokazaf ten wyiszy popyt.

(2) Jaki wplyw ma ten nowy popyt na Flace tych gwiazd, a-jaki na ich
gotowoSt do oferowania swoich uslug?

11



Gospodarka USA
Zagadnienie 15: “Firma; koszty produkcji, konkurencja i zyski®
Przyklad 15-A

Coca Cola - wprowadzanie tariszych surowcéw

Przyklad ten ilustruje zastepowanie jednych surowcédw innymi. Zastepowanie
surowcéw ma miejsce, kiedy firma w procesie produkcji zastepuje jeden surowiec
innym, tak by zredukowaé koszty produkcji. Poniisze pytania dotycza
zastepowania surowcédw przez Coca-Cola Company w liatach 1970. i 1980.

1.

Wymien kilka przykladowych _wkladéw (kosztéw) zmiennych i kilka
przyk! adowych wk!adédw (kosztéw) stalych, ktére wiekszo8& firm ponosi gdy
produkuje jakis produkt.

A. Zmienne wklady (koszty) B. sStale wklady (koszty)

Dlaczego w p&inych latach 1970. w Stanach Zjednoczonych wystapily braki
cukru?

W jaki spos6éb braki cukru staly sie bodZcem dla Coca Cola Company do
znalezienia surowca zastepczego (wobec cukru)?

Czy cukier jest stalym czy zmiennym rodzajem wkladu? Wyjasnij.

Dlaczego znalezienie substytutu dla cukru przez Coca-Cola Company bylo
takie istotne na wysoce konkurencyjnym amerykafiskim rynku napojéw
chlodzacych?

Dlaczego tak reklamowana przez Coca-Cole zmiana receptury (wynalezienie
Nowej Coke) w 1985 sBpowodowalo bunt konsument&w?

Dlaczego Coca-Cola Company odpowiedziala na bunt konsumenté6w w taki, a
nie inny sposéh?

12



Gospodarka USA
zagadnienie 15: "Firma; koszty produkcji, konkurencja i zyski"
Przyklad 15-B

Studebaker i pulapka niskonakladowej produkcji

Ten przyklad ilustruje przewage wobec konkurencjl, jaka produkcja masowa daje
wielkim producentom towardéw lub uslug. Ponizsze pytania odnosza sle do
nieudanych préb konkurowania z "Wielka Tr&6jka" amerykafiskich producentéw
samochodé6w podejmowanych przez Studebaker Corporation w latach 1950. i
wczesnych 1960.

1. Jakie czynniki przyczynily sie do sukcesu Studebakera w p6znych latach
194C0. i wczesnych 1950.7

Ki rywa przecieinych kosztdw glebalnych

N
N
Kosat
jednostkowy
W jadn.
umownychj
N
—7
1
Wielkose produkcji [w jedn. umownych]
2. Przestudiuj ten wykres. Nastepnie odpowiedz na postawlone pytania.

A. Co to sa efekty skali?

B. Wymied niektére czynniki, ktére przyczyniaja sie do efektu skall?

c. Dlaczego dlugoterminowa krzywa przecietnych koszt6w w pewnym momenclie
odchyla sle w gbre?

3. Po co Studebaker Corporation wynegocjowala polaczenie z konkurentem
(Packard Corporation)?

4. Jaki byl wynik tego pol aczenia?

5. Wyjasnij, dlaczego "Wielka Tré6jka" producentéw samochod6éw byla w stanie
zaspokajaté 2adania konsumentédw dotyczace nowego modelu samochodu co roku,

a Studebaker nie by! w stanie tego zrobi€?

13



Gospodarka USA
Zagadnienie 15: "Firma; koszty produkcji, konkurencja i zyski"

Przyklad 15-C

The Asbury Park Press a zmiana technologiczna

Przyklad ten méwi o wplywie zmiany technologii na produkcje w stosunkowo
nieduzej gazecle w stanie New Jersey - The Asbury Park Press.

Zmiana technologiczna odnosi sie do postepéw czynionych w procesie produkciji,
wynikajacych z wykorzystania nowej technologii. Pytania postawione ponizej
dotycza wplywu zmiany technologiczne3d na wydajnofé I pewnofé zatrudnienia w
Asbury Park Press.

1. Jakie zmiany technologiczn~ zrewolucjonizowaly produkcje w Asbury Park
Press i innych gazetach w Stanach Zjednoczonych w latach 1970. i 1980.7?

2. Jakie czynniki zwiekszyly popyt konsumentéw na Asbury Park Press w latach
1970. 1 1980.7?

Dlugoterminowa krzywa przecietnych kosztéw globalnych

A
'
Koszt
jednostkowy
[w jedn.
umownych]
5
rd
1
Wislkosé produkeji [w jadn. umownych]
3. Przestudiuj ten wykres. Nastepnie odpowiedz na postawione pytania.

Przyjmij, %2e krzywa przecietnych kosztbéw globalnych (ATC) to poczatkowa
krzywa ATC dla Asbury Park Press.

R. Dorysuj nowa krzywa ATC, w ten sposéb, aby pokazaé wplyw nowej
technologii komputerowej na koszt jednostkowy.

B. Wyjasnij, dlaczego nowa krzywa ATC przesunela sie w takl wla#nie
sposbéb.

4. Jaki byl poczatkowy wplyw nowej technologii komputerowej na pewnoS¢&
zatrudnienia w Asbury Park Press?

5. Czy Twoim zdaniem decyzja o komputeryzacji produkecji byla "wlabciwa"?

14



Gospodarka USA
Zagadnienie 161 "Popyt i podai; analiza kraidcowa i ceny".
Przykiad 16-A

Oszczedzanie wody w czasie suszy w Kalifornii

Susza w Kalifornii w latach 1970. jest przykladem zastosowania pojecia
uiytecznofci kradcowej w badaniach ekonomicznych. Uzyteczno$§& krafncowa -wdnosi
sie do uiytecznofcl lub satysfakcji, jaka uzyckujemy ze spoiycia dodatkowej
jednostki towaru lub uslugi. Przypadek, ktéry omSwimy demonstruje, jak w
systemie wolnorynkowym ludzie poréwnuja korzyscl kraficowe i koszty krancowe,
po to, by dokonywaé racjoralnych wyboréw.

1. Dlaczeqgo uzytecznofé krancowa wiekszofici produkt6w jest wyisza wbdwczas,
kiedy dany produkt jest rzadki - tak jak woda w Kalifornii podczas suszy
w latach 1970.?

2. Dlaczeqgo uiytecznofé krafcowa wiekszofici produktédw jest niZeza, kiedy
podat danego produktu jeet duza?

Uzytacznoss kinlcowa wody

(susza w Kaliforni w latach 70.)
AN
.
Uzylacznngd
kratfcown
(MU)
[ jedn. -

umownych)

l
|
| |
| |
| !

LY
T 7
1

o dostepnaj wody [w jedn. umownych]

3. Przestudiuj krzywa uzytecznofici kraficowej (MU)

Dlaczego krzywa MU opada (ptzy wzrobcie ilofci dostepnej wody)?

A.

B. Wyjaénij, dlaczego punkt A reprezentuje uzytecznof¢é kraficowa wody
podczas suszy W Kalifornii w latach 1970.

C. Wyjaénij, w jaki sposbb koniec suszy zmniejszyl uzyteczno8€ kraficowa

wody w Kalifornii (do punktu B).
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